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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

leány tömegek olyik összeverődve ál- !
dogál. Kinézem őket. Riadt, sápadt arcok : letárgyalják, 
vegyest lázas, égő pirossal. Kinek milyen j 

Nemde, merev egy szó ez? Csupa a véralkata: kihői mit vált ki az izgalom.

Vizsgák . . .*)
Irta: Zagyva Mariska.

Persze, nagyképti filozófiával ezt is

Ekzaltált, beteg s több efféle.
Persze, hogy beteg, persze, hogy

sablon. Kegyetlen és ósdi. A régmúltból sbtét és buta félelem, tompa, zsib- : ekzaltált. megkínzott ilyenkor
itt felejtett kínzókamra, szülök, tanítók és badts“8a azonban ott ül valamennyi meg- | gyerek! 
gyermekek réme. Ez nem túlzás! Réme. ! rcbbem szentnek tágra merült pupilláján. ;

minden

S a beteggel mennyi gyöngédség­
gel bánik a szeretet! S aztán a turpisság sMost, mikor hetek óta ez a kurta, két- Beszédjük fojtott és halk.

tagú szó uralkodik apák. anyák, testve- Láttam a még pár héttel azelőtt üde az alacsonylelküség mégis-mégis minden
rek. rokonok, barátok és ellenségek, azaz arcot, megfonnyadva, lesoványodva. évben meghozza a maga mérgezett nyilát: 
mindenki lelkén, úgy-e — bátorság kell Különösen a lányok. Vagy tán ezeknél ¡ érettségi botrány, felfüggesztett vizsga s 
hozzá szembenézni és megbolygatni a a változás inkább szembeszökő! ! több efféle sötét változatban. Persze,
tüzes láva: a vizsga őfelségét! Egy karcsú, barna lány csupa vonagló : S7er s mindenkorra nem merik feíüggesz-

- - Igaz, — rövid egy pár sorban nem ; fájdalom. Vagy tizen álltak egymáshoz ! teni! Pedig az egész vizsgarendszer meg­
lehet ily hatalmas potentáttal szóba se : simulva. érett már erre.
állni, hisz úgy nálunk, mint a külföldön ,
egész irodalmat teremtett e kurta, furcsa j tűk. A barna, szép lány kifordul a cso­

portból. a szeme nedveseit csillog s ott az 
Nem is szándékom ez. csak pár vo- utcán ráborul az idegen emberek poros 

násban megrögzítem azt a súlyos, nehéz,
szinte mindeneket elfullasztó rettenetes szép. finom, karcsú teste, 
nyomott atmosférát, amit e hitvány szó 
kivált, heteken a megkínzott agyakból, 
szivekből, telkekből.

Vasárnap délelőtt van. A népes utcán 
megyek. Itt-ott diákcsoportok. Fiú és

egy-

Itt már a vizsga eredményét tárgyal- — A kicsinyeknél mumus ez vagy 
üres buborék és színes görögtüz. A na­
gyoknál idegmorzsoló, felesleges izgalom. 
Mert tény. Gyenge tanulót, az egyetlen 

házafalára és csukló sírástól remeg a j vizsgái jó felelet nem ment meg az elbu-
¡ kastól, kitűnő tanulót pedig nem nyomhat 

Itt a vizsga, ezeknél a felnőtt lányok- ! hátrább a véletlenül rosszul sikerült vizs-

szúcska pro et contra.

nál. fiúknál életbevágó momentum.
3 hogy milyen rémesen életbevágó, 

pár év krónikája megmutatta.

! gai ieielett.
Mért hát az üres hecc. a buta zene- 

1 hona. az ifjú arcokat lehervasztó zsarnok
Nemde, döbbenetes, hogy a riadt j moloch! Miért az üde és mosolygó arcok 

gyermekszemeket itt-ott tompa pisztoly- j tavaszi jókedvébe ez az orvul lecsapó no- 
durranások zárják le mindörökre?*) Adjuk e c kket s szóljanak hozzá a tarügy

I vemben dér: miért éles döbbenetes sikol-embere .

tekintettel a rendelkezésemre álló idő riC | mert az ö léte az emberiség örökös ienn- 
1 vidségére vázlatos vonásokban hemu- maradásának, a létezés állandó prohlemá- 
I tatni.

TÁRCA.
iába lelj és találja meg magyarázatát.

Mindenek előtt megállapítom, hogy a 
! gyermekvédelem és Így a keresztény sze- 
! retet gyermekvédő müve sem új és isme- 
I rétién intézmény a társadalmi életben. A 
¡ lényeg, a belső tartalom ugyanaz a mi a 
' régi. csak a forma, a külső ruházat alkal­

mazkodik a külső környezethez, a társa-

Mert a lét. a fajfenntartás az emberi­
ség sajátos veleszületett tulajdonsága, 
azért minden nép és nemzet, melyet a po­
gány súg és babonaság sötétsége el nem 
vakított s a végletekbe nem sodort, sietett 
a gyermeket azon piedesztalra emelni, 
méh" ezen létiennmaradás érdekeinek a 
leginkább megfelel.

Az ókor klasszikus iskolái az athénei 
és a spártai, sőt még állítom a mithológia 

arra kaptam megbízást, hogy az egész I Tudjuk, hiszen kézzel fogható minden- is. egész tudását és lelkesülését vitte bele 
Magyarországon és különösen Erdély- ! napos tény. hogy a gyermek minden idő- 
egyházmegyénkben a szervezések alatt j ben a család szemeíénye, a jövendők re­
álló Keresztény Szeretet Országos gyér- : menye, a múlt és a jövő összekötő kap- gyermeket lehányta a Taigetos hegyéről, 
mekvédő művet tanulmányozzam és ezen csa: arany lánca volt. 0 érette szenved de ez a keresztény szeretet hiánya volt. 
tanulmányból kifolyólag a mai napon te- az anya. mond édes szavakat és viraszt a melyet a pogány világ Krisztus tanítása 
gyek javaslatot a it. koronagyűlésnek. bölcsőnél, küzd. fut, fárad a gyermekekért, előtt nem ismert, de azzal, hogy gyerme- 

Én ezen igen kedves és kellemes ! elkíséri öt a szenvedések minden fokoza- keiről olyan finom és csodálatraméltó pe- 
megtisztelő megbízatásnak készséges \ tán mint az isteni Mesterünk édes anyja ! dagógiai érzékkel: 
szívvel teszek eleget, tanulmányoztam az j íölséges megindító példája mutatja, el : való gyöngéd körültekintéssel gondoske- 
említett müvet;

A kíitb. papság és a keresz­
tény gyermek védelem.

Irta és márc. II.-én a Szamosujváron tartott koror.a- 
gyÜKsen felolvas .. :

KOPATZ CERGELY
dalmi élet jelen viszonyaihoz, kivánaimai- 

I hoz. vagyis ez a mii űi ruházatban: úi 
Múlt évi koronagyűlésünk alkalmával i kiadásban jelenik meg előttünk.
Eőtisztelendő Koronagyűlés!

a gyermeknevelésbe. Igaz. hogy a só lőni 
és lykurgusi törvények szerint a satnya

a lélek és a testre

dott. olyan lendületet és emelkedést idé- 
A gyermek bármilyen is legyen ! zeit elő, mely a haladás és kultúra téré.1

Golgothára.amennyire tudásom egészen fel a: 
engedte belemerültem annak történelmi 
múltjába; ethikai, morális, nagy szociális különböző bűnök váltakozzanak lelkében j minden kor előtt állandó példánykép és 
haszna és mélységeibe és ennek erednie- — a szülő előtt a gyermek mégis gyermek : iskola fog maradni, 
nyét bátor vagyok a főt. koronagytilésnek [ és mindenek között a legfőbb és a legelső. Mondom, ez a fenséges gondoskodás

Oberbader fl. dióda Budapest, IV. Váci-utca A1.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák. | 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. ^
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dák merednének ki, egyetlen epizódot, 
egyetlen ártatlan tréfát se mesél el komoly 
utógondolatnak látszólag önkéntelen, pe­
dig bizonnyal soha nem szándékolatlan 
felkeltése nélkül.. ."

így jellemzi a jezsuita páter az „Élet“ 
kiadásában megjelent,.A zenélő óra" no­
vellák íróját. Torna István és hozzáteszi: 
„az Élet szépirodalma jó irányban halad, 
ha a Torna István szépirodalmi irányát 
követi. Jó irányban mint irodalmi, mint 
ethikai szempontból...

l:s nekünk olvasóközönségnek ez a 
fontos. Az „Élet" irodalmát joggal pártfo­
golhatjuk. mert az. nemcsak irodalmi Ízlé­
sünk erősítésére, hanem katholikus felfo­
gásunk és crzésvilágunk mélyítésére is 
szolgál, mert hisz a katholikus szépiroda­
lom legkiválóbb művelői a Prohászkák. az 
Xr.dor Józsefek, az Erdős Reneék. a Sík 
Sándorok s Harsány! Lajosok .... mind. 
de mind az „Élet" emporiumában. kikötő­
jében rakják ki az eddigelé ki nem akná­
zott bányából, a keresztény világnézet 
mélységeiből hozott drága kincseket s ke­
resztény világnézet magaslatairól szedett 
illatos, színes virágokat, 
szépirodalom minden fajának, ágának vi­
rágát megtaláljuk az „Élet" virágvázájá­
ban
alatt nyíltak.

-\z „Élef'-tel szemben tehát a modern 
katholikus szépirodalmat óhajtó olvasó- 
közönségnek komolyabb kifogása nem 
lehet és nincs is.

Még a kritikus Hangba jezsuita is csak 
azt „a V é 1 e m é n y különbséget tarja 
fönn az eddigi Élet termékekkel szemben, 
hogy nem volna épen szükséges akár tak­
tikai okokból is ennyire tartózkodni a spe­
ciálisan vallásos és erkölcsi szépirodalmi 

Nem müvészet-e „az erkölcsi felfogása megérzékitéstől..." (Magyar Kultúra I. 
pn,grammjától egy jottányit sem engedett : biztossága, tisztasága és komolysága, évi. 1. sz. lói.) De ennek az oka korántsem 

azt azonban ö maga i- vallja, hogy a mely anélkül, hogy Írásaiból ordító teliden- , a de nobis sine iiibis. hanem igenis az.

kitűzött céltól még távol van. Vagyis 
aspirációi ép a gáncsoskodások miatt ne­
hezen valósulnak meg. Azonban nagy 
megnyugvására szolgál az a körülmény, 
hogy maholnap extra chorum cantal, ki 
nem az „Élet" berkeiben énekel, szélma­
lom harcot folytat, ki az „Élet" szépiro­
dalma ellen harcol, mert az úgy irodalmi, 
mint valláserkölcsi szempontból csak mi­
nimumra redukálható kívánságokat hagy­
hat maga után.

Az olvasó közönség már ma is meg 
van elégedve az „Élet"-tel. Oly szívesen 

! olvassák az ötödik évfolyamot, ép mint az 
elsői sőt talán ... még szívesebben. Nem 
csupán kíváncsiságból, hanem inkább 
megértő, érdekelő, szerető lélekkel. So­
kan. kik az első számot csupán kíváncsi­
ságból lapozták, szivrepesve várják a 
vasárnapot, mert az „Élet" eoeíiciense lett 
a v asárnapot megszentelő lélek gondo­
latai magasztosságának, érzései tisztasá­
gának s hangulata emelkedettségének.

Az „Élet" irodalma mindig ünneplő 
köntösben jár. Éz a köntös nem régi. nem 
elavult szabású. I j. modern .-.. A régi 
mértékekkel szakított. Talál, pásszol. a 
modern ember leikéhez és ez már nem 
szabászat, nem mesterség — ez művészet. 
Avagy kezdem a pmiessionátus katholikus 
íróval, dr. Hangba Héla jezsuitával, hogy 
nem müvészet-e az. „hogy nyelvezetének 
üde merészsége és modern eredetisége 
dacára sincs semmi benne a betegesen 
erőltetett nyugatizmushól... Nem mfivé- 
szet-e az. hogy ha tárgyát akár a népiélek. 
akár a modern ember lelkének mélyében 
keresi is és ha életproblémákat is bogoz, 
nem szorul rá. hogy ismét modern nyú­

lása a kialudt ifjú életnek: miért a sok ál­
matlan áttanult éjjelek meddő gyümölcse: 
a könny.a könny.a könny...

Kapuzáráskor gondoljanak erre. akik 
: iságot a nemzet virágának szeretik 

nevezni. Mert biz úgy vizsgák után. június 
végén ez a virág, hej de lehervadt, hej de 
viharvert!

Pedig lépett virág nyomán, lesz-e ter­
mékein nyár?

Szépen fejlődik katholikus 
szépirorodalnnmk.

Irta: Tódor László.
Qu es ta, tot sensns klasszikus

kérvény essége alapján le- 
v/j'nad a katholikus szépirodalom 

kérdéséhez hozzászóla-
gyen
megbolygatott 
non:. -\z oixasó dilletáns szemével nézve
a dolgot, nem panaszkodhatunk, hogy 
nincs katholikus szépirodalmunk. Egészen 
bátran kimerjük írni a katholikus szépiro- 

lom nevet iig\ katholikus. mim szépiro­
dalmi szempontból. Ezen szépirod. élő. 
eleven orgánumának az „Élet"-et tartjuk, 
amely teljesen kielégítheti a modern kat- 
iii.ükus szépirodalom után sóvárgó olvasó­
közönség igényeit, de nem a hüpermoder- 
neké: vagy a pápánál is katliolikusabbakét.
A iiíipermodernség es a kákán is csomót 
keres., extrém irányzatok között, mint 
aranyközépúton halad, fejlődik, erősödik 
az „Élet" irodalma s hódit egyre nagyobb 
tért az olvasó közönség között.

Még fiatal, még az annus diskretio- 
I.ishoz el sem érkezett. Még nem járhat 
egész biztosan saját lábain, még nem gon­
dolkodnunk kizárólag saját fejével, de . gáti mintára lehetetlenségekben s perver- 
treg van benne erre a törekvés. Kitűzött zitásokban keressen izgalmat", 
céljától egy hajszálnyira sem tért el.

A katholikus

még akkor is. ha nem magyar ég

a testi és lelki erők egyöntetű harmonizá- ¡ parancsol, hogy megtegyük, midőn ama 1 isteni parancsot és velejáró kötelessége-
lása. fejlesztése is emelése váltotta ki gyönyörű Jordánpartl jelenetben kebelére 1 két még a katakombák mélyeire is Ic­
a/t a gyakorlati tapasztalatokon alapuló j öleli az ártatlan gyermekeket és így szól vitte és hivatásszerűen teljesítette,
ci cd hogy : ép testben ép lélek; s az ’ az alapjaiban újulni kezdő világhoz: En- gány sággal szemben és mindazokkal, kik
ősi !.. .rt az életnek ezen szükséges elő- gedjetek a kisdedeket hozzám jönni, mert az erkölcsi Ízlésből kizökkentek ez a
feltételeivel emelte tel az erő. a bátorság, ilyeneké a menyeknek országa
a lelkesedés, a megbízhatóság és a mély tovább: Ha nem lesztek olyanok mint a a gyermekekről mindig az egyház egyik
vallásosság.

Ro­

es Krisztusi humánus szeretet és gondolkodás

inch az istenekben való I kisdedek, nem mentek he a menyeknek legerősebb fegyvere volt. Soloni és lykur-
gt:si törvények kiteszik a gyermeket. — 

Any ászén tégy házunk és annak áldó- :• keresztény szeretet felveszi, felneveli, a 
zatos lelkipásztorai isteni alapítónk után ! rabszolgát szabaddá teszi! Krisztusi esz­

mékből fakadó hatóerő, a gyermek körül

erős Ilit és meggy őződésben nyert kifeje- országába, 
zést. — az emberiség által még solía cl | 
nem ért ideális magasságokba.

A keresztény kor társult a görög és a gyermekszeretet, nevelést és védelmet
római iskolák gyakorlati elveivel — a ne- mindig mint elsőrendű hivatásbeli köteles- j valóságos eszményi harcot vív a gyer-
\ elésben átvette a mi átvehető és jó volt ségének tekintette. Maga az tör angyala I nieki lélekért is. Szent Benedek, ez a
a test fejlesztésére vonatkozólag. — de az őrző angyal figyelmeztet ezen hivatás- ! nagy
ezen felül a mi isteni Mesterünkkel, a 
mi í runk Jézus Krisztussal mint a legna­
gyobb gyermekbaráttal és pedagógussal 
az élén. a gyermekben a lelket tette az 
erkölcsi élet és szellemi tökéletesedés 
princípiumává és ezen pedagógia elvvel, 
mely szokatlanul tij és merész hangzású 
volt a klasszikus iskolák düledezö romjain 
úi irányokat nyitott és jelölt ki a jövendők 
fejlődésének. () a miket hirdet, a gyakor­
lati életbe is beleviszi: tehát cselekszik.
Az Ö gyermekkora, a szülői ház kedves 
szép poezisével a munka, a vándorlás fel 
a templomba, gyönyörű legendás szép kor 
az emberi tökéletesedés vándorútjain, a 
hová iskolába járunk el és járatunk el má­
sokat is — ha tökéletesek akarunk lenni.
0 mondom cselekszik, hogy példát adjon.

szervező, meditativ erő a monte 
Kaszslno hegyén szent szabályzatának 
59,-ik fejezetét szenteli a gyermeknek és

beli fontos kötelességre először ama
nevezetes éjjelen, amikor a kegyetlen Me­
rodes ellen védelmezi az élet veszélyben így beleilleszti a gyermekvédelmet a

nagy átalakulandó kor akkori szellemébe. 
Kelj föl. ! Kalananti Szent József. Szalezi Szent Fe­

renc. Pali Szent Vince. He la Salle Szent

forgó isteni kisdedet, amidőn megjelenek 
Józsefnek álmában mondván :
vedd a gyermeket és anyját, és fuss 
Égyptomba és maradj ott miglen megmon­
dom neked. Mát. 2. ló. Az isteni Mester 
parancsolta a gyermekvédelmet és szent 
példájával szenteli azt meg. Az apostoli 
kor. majd a szent atyák kora. — a Mester 
példája után gondos és éber szeretettel 
őrködik fölötte, amidőn az alexandriai hit- 
elemző iskolák és a katekumenok intéz­
ménye szervezése által intézményesen 
biztosítja azt korról-korra. nemzedékröl- 
nemzedékre.

Bizonyítékaink vannak, hogy ezt az

János. Don Bosko egy-egy gyönyörű fe­
jezetét írják meg. folytonosan izzó. fejlődő, 
izmosodó és eredményekben gazdag gyer­
mekmentési munkájukkal a világtörténe­
lemnek.

Azonban főt. Koronagyűlés, anya- 
szentegyházunk a kívánt eredményt és 
sikert még mindig nem érte el.

Az utóbbi időben a gyermekvédelem 
szemmel láthatólag hanyatlott. Ezen hajt 
az a szomorú felfogás idézte elő. mely a 
gyermeket kikerülhetetlen és alkalmatlan
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nek papja, ki a kétkorona rendes tagsági 
díjat ne fizethetné, főkép: lia ellenértékben 
egy olyan folyóiratot kap, mely a hitokta­
tás és szentbeszédekhez kitűnő anyagot 
szolgáltat. Miért is tisztelettel kérem pap­
testvéreimet, ne elégedjenek meg a pár­
toló tagsággal, emeljék azt legalább a ren­
des fokozatra. Minden plébánia és fiókegy­
ház híveitől legalább akkora összeget 
gyűjtsenek, a vízkereszti adakozások

Katholikus Gyermekvédelem.
..A Keresztény Szeretet Országos 

Gyermekvédő Müve“ egyesület folyó évi 
július hó 12-én tartotta közgyűlését Esz­
tergomban. a Hercegprímás {Öméltóságá­
nak magas jelenlétében. E közgyűlésen 
számoltak be az egyházmegyei igazga­
tók is jelentéseikben munkálkodásuk el­
ért eredményéről.

Mint az erdélyi egyházmegye igaz- mintájára. A gyermekvédelem legbuzgóbb 
és legtevékenyebb apostolai maguk agatója. kötelességemnek tartom e he­

lyen ismertetni a kath. gyermekvédelem gyermekek, kik csekély buzdításra öröm­
mel végzik a munkát. Gyermeknapok.helyzetét egyházmegyénkben, hogy lás­

suk mit tettünk eddig és mivel tartozunk 
jövőre. Midőn Kegyelmes főpásztoromtól "lak az üdvös cél elérésére. Éppen ezért

előadások, mind bőven kamatozó alkal-

inegbizatást kaptam a katholikus gyér- fölhívást intéztem a lelkészek útján a
mckvédelem egyházmegyei szervezésére, tanító-egyesületekhez, kértem a vallás­
első kérésem az volt. hogy körlevélben tanárok és hitoktatók támogatását s az 
atyai szavával buzdítsa papjait és tani- oltáregyesületek akcióját mozgattam. Az 
tóit a mozgalom pártolására, korona- és eredményt mutatja az alábbi rovatos ki­
tanítóegyesületi gyűlések fejtsenek ki mutatás:
szerves működést e téren. A főpásztori 
szózatra a katholikus gyermekvédelem 
ügyét lelkesen karolták fel az esperesi ke­
rületek s kettő kivételével csatlakoztak 
a mozgalomhoz. Ámde. mint rendesen tör­
ténni szokott, a lelkes elhatározás csak a 
szivekben kelt s jegyzőkönyvekben ma­
radt. testet ölteni nehezen tud. Az anyagi 
hozzájárulás és a hitközségi szervezés 
még mindig ösztönzésre szorul.

A munkafelosztás és könnyebb eljárás 
szempontjából, minden esperesi kerületből 
egy megbízott kisegítő közreműködését 
kértem, kivel az alakulás, tagsági díjak 
beszedési ügyében érintkezhetem s kik 
a papság, iskolák, hitbuzgalmi társulatok 
s a hívek bevonásával folytatnák a vidéki 
agitációt olyformán, hogy a mai szűkös 

i esztendőkben terhet se rójunk a jószívű 
! adakozókra, s az adomány mértéke min- 
; denki által kitölthető legyen. Mit kívánunk 

tehát? Azt hiszem nincs az egyházmegyé-■

hogy a katholikus szépirodalom még nem 
lépett át fejlődési fokának gyerekkorába 
se. de fejlődése a lehető legjobb kezekbe 
van letéve s azért a legszebb reményekre 
jogosít. Ha a megkezdett csapáson halad, 
nemsokára a vele egy világnézetet valló 
ellenfeleit könnyű lesz megszámlálni, de 
az olvasóközönségét nem. Hisz nincs még 
ma se valamire való intelligens ember, aki 
az „Élet" irodalmát ne ismerné és ne 
tudná, hogy ez ép kontrája vagy helyeseb­
ben ennek kontrája a modern destruktív 
irodalmi szellemnek, a Nyugatnak az iro­
dalma. Aki nincs az Élettel az a Nyugattal 
tart.
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A pártonkíviiliek. a dissidensek csak 
kritizálnak, de programot nem adnak.

Én hiszem, hogy az Élet a katholikus 
szépirodalmát szomjuhozó olvasóközön­
sége még nagy megrázkódtatások, meg­
próbáltatások dacára is kitartana az „Élet" 
mellett, hisz a modern katholikus szépiro­
dalom és az Élet irodalma eggyé forrot 
már a köztudatban. Erős a hitem, hogy 
nincs hatalom, amely azt szétválassza s 
talán nem is akarja senki, kinek a katho­
likus szépirodalom ügye igazán a szivén 
fekszik és ez ott kell feküdjék, mindnyá­
junk lelkén, kik tudjuk, hogy nem annyira 
a tudományos színezetű müvek vezetik a 
népeket, nemzeteket a romlás lejtőre, 
mint épen a szépirodalmi művek.

Eklatáns példa rá Franciaország.
I le a miképen Franciaország megúj­

hodását részben a három nagy francia 
szépirodalmi triumphatosból Bazin .Bor­
deaux és Bourgettől várják, úgy a keresz­
tény Magyarország restaurációja nyugod­
tan és biztosan halad az „Élet" hajójában, 
a Zászlónk és Nagy Asszonyunk csolna- 
kában.

igen tág körben mozgó utasítás, vezető 
szelleme — a mint főt. paptársaim igen 
bölcsen ismerik azt. hogy a büntetendő 
cselekményt elkövetett gyermekeket és 
fiatalkorúakat netn bünteti — a mint ed­
dig gyakorlatban volt. hanem megmenteni 
és javítani kell. Törvény e célból négy 
fokozatot állított fel. 1. a „dorgálás", mely 
abban áll. hogy a bíróság nyilvános tár­
gyaláson az elítélthez ünnepélyes komoly 
intelmet intéz és figyelmezteti öt. hogy 
újabb bűntett vagy vétség elkövetése ese­
tében ellene szigorú büntetést fog alkal­
mazni 1908. XXXVI. t.-c. 19. §.: — 2. 
„próbára bocsátás" abban áll.hogy a bíró­
ság a fiatal korút ítélethozatal nélkül, meg­
felelő figyelmeztetés után egy évi próba­
időre szigorú szabályokhoz kötött fel­
ügyelet mellett feltételesen szabadlábon 
hagyja 21. S.: — 3. „javító nevelés", amely 
esetben a bíróság a fiatal korút rövidebb 
vagy hosszabb időre az e célra szolgáló 
állami és az igazságügyminiszter által 
arra alkalmasnak talált más intézetbe való 
javító-nevelésre ¡téli 24. S. és végül 4. 
„fogház- vagy államfogház büntetés", 
mely utolsó fokozatnál is igen sok alkalmat 
és módot nyújt a törvény a szerencsétlen 
fiatalkorú bűnös esetleges javulására.

(Folyt, köv.)

vendégnek tekintette. Hozzájárult ehhez 
legyünk őszinték — katholikus oldalon 

a vallási közöny, a családi szentély 
tisztaságának rohamos hanyatlása: növe­
kedő igények, a fényűzés, a munkátlanság 
és ezek nyomában a családi és társadal­
mi nyomor, és mindezek között különösen 
és nyomatékosan hangsúlyozom a házas­
sági intézmény lazulása.

Midőn igy a baj fokozatosan nőtt, a 
gyermekhalandóság, magtalanság. elziil- 
lések az utcák sarában, a csatornákban; 
a fiatal kornak és a gyermek bűnesetek 
megdöbbentő komoly mérveket kezdettek 
már ölteni, statisztikusok, államférfiak, 
bölcselők és mindazok a nemes lelkek, kik 
égtek az emberiségért és aggodalommal 
néztek a jövőbe — belátták, hogy a bajt 
holmi tételes törvényekkel megakadályoz­
ni nem lehet, rájöttek, hogy a veszélyt, 
mely mint futótűz terjed és az emberisé­
get végpusztulással fenyegeti, csak társa­
dalmilag az összes társadalmi tényezők 
összmunkája alapján, csakis az Ur Krisz­
tus tanítása szerint, anyaszentegyházunk 
szellemében, annak évezredek által ki­
próbált elveivel lehet orvosolni, és ezen 
tapasztalatoknak előszele, mintegy beve­
zetése a gyermekvédelem terén új szociál­
politikai alapokon nyugvó a büntető no­
vella megalkotása is.

A büntető novella és ahhoz kiadott

11 Kolozsduboka 1 33 4,'rO

8 S112 Kiskükúllőis :

I Utóbb még2 7 1613 Marosi kerület

14 Belsoszolnok

1615 Tordaaranvos 8,
~|l

i - Gv.-fehérvári poig.
11 leányiskola

« o Kezdi vásárhelyi rk.
^ j íőgimn iljusága

« a Sz«"ud varhely i rk.
1 ' íőgimn. ifjúsága

.-)/y Esztelneki oltár- 
egyesület

O16 Udvarhely

8769

2580

24 50;

! ! 1

Számok beszélnek, halkan. Minden 
kezdet nehézséggel jár, éppen ezért re­
ménységgel várom, hogy a hézagos rova­
tok legközelebb betöltést nyerjenek. Régi 
idők. régi embereinek szép alapítványai 
tették lehetővé az erdélyi szegény ifjak 
neveltetését s elöhaladását. Ezekben a 
napokban halomszámra érkeznek folya­
modványok alapítványért s a Terézárva- 
házba való fölvételért. Azonban csekély 
százalék talál meghallgatás és teljesítésre, 
mert a szegénység és árvaság emelkedé­
sével a jótékonyság forrásai apadtak s a 
jelenkor igényei és szükségleteivel szem-
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Béke előadás. Helyi tögimnáziumunk- 
han a közbejött érettségi vizsgálatok foly­
tán a szokásos béke-előadást június hó 
14.én tartották meg az intézet tornacsar­
nokában. ahol az egész tanulóifjúsághoz 
alkalmi beszédet intézett L é s t y á n Jó­
zsef vallástanár, aki lelkesen fejtegette a 
világbéke eszméjét s annak létfeltételeit, 
ismertette az eddigi békemozgalmakat s 
a hágai békekonferenciák üdvös megálla­
podásait s végül hatásosan reámutatott 
mindarra, mi a tanulóifjúságnak teendője 
ezen a téren.

Uj kanonokok. A főpásztor a Béke 
Antal halálával megürült őrkanonoki stal- 
lumra K o r ó d y Péter drt. léptette elő; 
Balázs Perene kolozsvár-szentpéteri 
plébánost székesegyházi esperes-kano­
nokká, a hegyaljai kerület főesperessévé 
és Gyulafehérvár város plébánosává. — 
S o ó t h y Gyula lelkiigazgatót mester­
kanonokká. az oltáregyletek, a szentség­
imádó papok és a missió egyletek egyház- 
megyei igazgatójává nevezte ki. (X. sz. 
körlevél.)

A custozzai csata évfordulóját s 150
éves alapítását ülte meg városunk derék 
50. gyalogezrede e hó 21., 22., 2.3. és 24-én 
változatos programmal. Az ünnep fény­
pontja 24-én volt a székesegyházban, ami­
kor a iőpásztor fényes segédlettel szentmi-
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járvány mellett is elég kedvező volt. A 
testedzés fejlesztésére szolgáltak a torna 
és játékórák, melyeken a katonai rend­
gyakorlatokat elsajátították. A szertorná­
hoz a játszó udvarra beszereztünk I 
in újtót. 1 gyűrűt és 1 trapézt, 1 nyújtó­
hintát. négy mászópóznát és mászó köte­
let: a meneteleshez 1 dobot. Minthogy 
legjobb tornaszer a szabadlevegö ősszel 
és tavasszal többször vittük ki növendé­
keinket a szabadba nemcsak sétálni és ját­
szani. hanem a szabadban tanítani is. A 
kézügyesség elsajátítására a kézimunka 
órákon kívül saját költségünkön hatheti 
kézimunka tanfolyamot rendeztünk, me­
lyen a gyermekek sok szép dolgot készí­
tettek. A famunkából kiállítást rendeztünk, 
méh igen látogatott volt. A történelem 
és földrajz behatóbb ismerete céljából szé­
pen sikerült kirándulást rendeztünk a piskii 
emlékszoborhoz. Petrozsényba s a szur- 
duki szoroson át Romániába.

Általában a gyermekek is megfeleltek 
az iskolai rend- és fegyelemnek, a törvé­
nyeknek s a tanulásban is kellő szorgalmat 
fejtettek ki. mit bizonyít az. hogy tanév 
idején rá voltak szoktatva, hogy minden 
nap 5- 7 óráig tanuljanak, foglalkozzanak.

Mi azon Ígérettel adjuk vissza a szü­
lőknek fiaikat, hogy a jövőben még lanka­
datlanabb buzgalmat fejtünk ki érdekük­
ben. Kezünkben lesz a kormány, mely az 
igazi erkölcsösség alapján áll a piszkos ár 
közepette és az erkölcsösség hajóját bizto­
san igazítja: a ránkbízottakkal pedig meg­
értetjük. hogy „Kenyeret ad. áldást te­
rem a szorgalom hulló gyöngye!"

Yajdahunyad. 191.3. június 15.
P. Máthé Özséb,
szt. Ferenc r. tanító.

Év végi jelentés.
a vajdahunyadi szentierencrendiek rom. 

hath, fiúiskolájáról.

Egy iskolai év terhes munkája után 
megnyugvó öntudattal várjuk a szünidő 
örömeit s az év határkövénél meghatva 
olvassuk a múlt eseményeit.

Jó napok, rossz idők teltek el. az 
öröm pohara mellett az üröm serlegét is 
felhajtottuk, az elismerés pálmája mellett 
a meghurcoltatás tövisei is megszurkáltak 
(a türelmes református pap részéről), ha 
a dicséret napjánál sütkérezhettünk, a 
megvetés zuhatagát is kiáltottuk (hiszen 
hát megvetendő minden nemállami ta­
nító. pláne ha csuhát visel), a szülők és 
tanítók közti egyetértés mellett szembe­
néztünk a düh csatájával is (mely a leg- 
cudarabb ellenségeskedés üszkét dobta az 
állami és felekezeti iskolák közé) a biza­
lom és szeretet virágszirmai közt a bizal­
matlanság mérges nyilai röpködtek felénk 
(alaposan tombolt, kapart, rúgott és ha­
rapott a türelmes rei. pásztor, mert sok 
református gyerek járt hozzánk). Mind­
ezek dacára örömmel konstatáljuk, hogy

KÖZMUYELÖDES
a nevelő oktatás alaki, anyagi és különö­
sen gyakorlati célja megvalósítására 
irányzott fáradalmaink megtermették a 
gyümölcsöt.

Összesen 54 gyermek iratkozott he 
hozzánk, kiket a legnehezebb viszonyok 
dacára is törekedtünk a nevelő oktatás ál­
dás.,iban részesíteni. Erélyesen tiltako­
zunk azonban azon vád ellen, hogy isko­
lánk gyarapítására mindenféle vallásit és 
anyanyelvű növendéket toboroztunk volna 
össze, mert először is senkit sem hívtunk. 
Hogy a beiratás és iskolázás idejét kihir­
dettük. ez jogunk és kötelességünk volt. 
Más vallásunkat is felvettünk, mert úgy 
tudjuk .hogy az iskola nemzeti érdek, va­
gyis a magyarság erősítésének tényezője 
és nem felekezeti ügy.

Hog_\ minden tekintetben meglegyen 
a kellő kényelem, új iskolánkat a legmo­
dernebb tanszerekkel és padokkal szerel­
tük fel. melyek közel hétezer korona érté­
ket képviselnek.

Hogy a családot és iskolát közel hoz­
zuk eg> máshoz, minden hónapban szülői 
értekezletet tartottunk, melyre mindig 
nagyszámú és intelligens közönség jelent 
meg. kimutatva ezzel, hogy az oktató ne­
velés nagy munkáját nemcsak megérti, de 
méltányolni is tudja s ha kell. segélykezet 
ad a tanítónak a magasabb nevelői fel­
adatok megvalósításában.

I törekedtünk a ránk bízott gyerme­
keknek nemcsak tanítói, de barátai is lenni 
s a szigorral párosult barátság révén a 
vallásos, emberbaráti és hazafias érzést 
ültetni a fogékony szivekbe, mert ismere­
teket a tudás közvetít, esztétikai eszményt 
és hangulatot a művészet, de az élet 
benső tartalmát, azt az erkölcs s hit adja 
meg. E célból minden vasár- és ünnepnap 
a kellő felügyelet mellett az Isten házába 
vezettük őket. hol 1 -2 és .3 hangon éne­
keltek s hogy az utcasöpredékkel sza­
kítva erkölcsö't s később mozgató, hajtó­
erő gyanánt bevigyék hitüket, örök gon­
dolataikat a közéletnek ... törekvéseibe, 
hogy a nagy nemzeti életnek a hit gondo­
latával nemcsak alapot, de lendületet is 
kölcsönözzenek. A másvallásúakat szigo­
rúan köteleztük, hogy saját vallásóráikra 
s Istentiszteletükre pontosan eljárjanak és 
a szülői értekezleteken erre külön felhív 
tűk a szülők figyelmét.

A hazafias érzelem ápolására szolgál­
tak a történelem és földrajz órákon el­
mondott s a gyermeki lelkűidhez szépen 
szóló történelmi példák s az egyes folyók, 
városok, várak és romokhoz fűződő re­
gék. mesék és mondák, azonkívül a 
hazafias ünnepélyek ú. m. I. októberben 
az aradi vértanuk: 2. novemberben Erzsé­
bet királyné: .3. decemberben Rákóczi és 
a kurucok: 4. márciusban a szabadság em­
lékére tartott gyermekestélyek, melyeken 
— vallás és nyelvkülönbség nélkül mindig 
nagy számban vett részt városunk polgár­
sága és intelligenciája, jelét adva annak, 
hogy fáradtságunkat érdeklődéssel kí­
sérve méltányolni tudja és akarja.

Midőn a díszes palotákban fénysugár! 
hintett a karácsonyfa ága. az iskolába 
járó összes, különösen a szegénysorsú 
és árva gyermekeknek is kinyílt az öröm 
virága. Az iskolaterem karácsonyfája aljá­
ban ruha, viruló ágain játék, cukor, alma 
és gyermekbaráti szeretet integettek.

Az egészségügy az évközben kiütött

4.

ben az alapítványok összege elégtelennek 
bizonyul.

Mapítványokat. a mostani nehéz vi- 
s >v\ok között nem tehetünk: de sokak­
nak kevés fillére lehetővé eszi. hogy egy- 
; ázmegyénkben a kathólikus gyermek­
védelem talaját erősítsük.

Kevés jóakarat, csekély fáradtság. 
b:tzg lelkesedés sokat tehet e téren.

Legújabban a kolozsvári Szent Antal 
f ár , á at kapcsolatba hoztuk az orszá- 
g - kát likus V. érmek védelemmel. E 
célra nagy anyagi áldozattal telket és 
házat vásároltunk. Július hó 1-én tehát az 
erdéh r .i'hoiisas g\ ennek védelemnek 
meg tthona. R ... ... a,
huge liage munka mélyen járó alapveté­
sét megtettük és most reménnyel: de 
gonddal is nézünk annak fejleménye elé. 
Az "ért eredmény elsősorban egyházme­
gyénk X “ági intelligenciájának köszönhető 
és kiváló elismeréssel igazolhatom, hogy 
ezen társadatommentésbeu az ő apostol­
kodásuk lui munkatársa az egyháznak, 
igaza van az „Alkotmány" tudósítójának, 
midőn azt Írja: „Ahol az egyesület meg­
veti lábát, ott fölkarolják, ott értékelik, 
mert a keresztény világi intelligenciának 
s a papságnak be kell látnia, hogy ahány 
lelket lesz az egyesület fehérré, annyit 
ment meg az anarchisztikus irányzattól."

Ytj erdélyiek intelmül és buzdításul 
tegv ák magunkévá a rákövetkező so­
rokat:

„Azért ott. ahol még nem karolták fel 
az eg> csilléiét, gyulladjanak fel mielőbb 
mellette a lángszivek! A papság vegye 
a gyermekvédelmet olyan lelki feladatá­
nak. mint a beteglátogatást: ne riadjon 
vissza az első nehézségektől s akkor szé­
les és jól készített utat fog vájni a gyer­
mekvédelem keresztény szellemű fejlesz­
tésében."

Balázs Ferenc.
egvhm. igazgató.
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sét mondott 9 órakor, majd magyar és 
német szembeszédet intézett a tisztikar­
hoz és legénységhez: a főpásztor rövid, 
keresetlen, de annál lelkesebb beszéde 
nagy hatást keltett. Délben nagy bankett 
volt a tisztikaszinóban, mely en püspök 
urunk is résztvett. Délután a vár körül 
nagy népünnepély volt. A szakadó eső 
sok látnivalót elrontott. Különben lapunk 
semmiféle meghívót nem kapott.

lelkigyakorlata, 
urunk a tanítók számára Csíkszeredában 
rendeztél lelkigyakorlatot július 15.-én 
este 6 órakor kezdödőleg. A befejezése 
19-éti reggel lesz. A vezetője S z i n c k 
Sándor lazarista atya. Jelentkezés Rés 
János régensnél.

Konkurzus. Papnevelőnkbe felvétet­
ni szándékozók felvétele július 2-án, ked­
den reggel 8 órakor lesz a papnöveldében. 
Előzőleg 7 órától orvosi vizsgálat.

A ditról róni. kath. egyházközség új 
templomát Nagyméltóságú gróf M a jl á t h 
ti. Károly erdélyi püspök úr folyó évi jú­
lius hó 13-án fogja felszentelni. — Akik a 
közebéden (egy teríték ára 6 K) részt 
óhajtanak venni, ebheli szándékukról lla- 
r a b á s Rajmond egyháztanácsi jegyzőt 
egy levelező-lapon július b-áig értesíteni 
szíveskedjenek, mivel a nem jelentkezők 
részére ebédről nem gondoskodhatunk.

Oltáregyletek és lapjuk ügye. Vettük 
e sorokat: Latin Oltáregyletiink megbízá­
sából írok. Ugyanis a mai gyűlésünkön 
fontolóra vettük az O. L.-ban közölt taná­
csot s azt határoztuk, hogy minden év­
ben egyszer, egy szentségimádás alkalmá­
val az ilyenkor kitett perselybe gyűlt 
pénzt, az O. L. fogjuk küldeni. Ugyancsak 
a Plébános úr mondotta, hogy talán nem 
volna-e jó. ha a Ft. Szerkesztő Ur a 
..Kiizmüvelődés“-hen proponálná a többi 
O. Egyesületeknek is. hogy hasonlóképen 
cselekedjenek. így aztán az Oltáregyesü­
let sem szenvedne hiányt á a mi kedves 
Lapunkon is segítve volna. Különben a 
XI .évfolyamra több új előfizetőt is gyűj­
töttünk. úgy. hogy vagy 15-en vagyunk 
s esetleg szeptemberig még fölszaporo­
dunk.

többen megjelentek és nagy érdeklődéssel 
voltak a felelő növendékek iránt, akik az 
intézet legelső esztendei munkálkodásáról 
adtak számot a vizsgálóbizottságnak a 
nagyszámú hallgatóság előtt. A szabad­
kézi rajzok feltűnést is keltettek, amely 
körülmény R e i t h o f e r Jenő főgimná­
ziumi tanár, polgári iskolai óraadó, ki­
váló szakképzettségét és ügybuzgó, lelki- 
ismeretes munkálkodását dicséri. A tanu­
lásban elért előmeneteli eredmény bizto- 

! sitja polgári fiúiskolánk intenzív tovább­
fejlődését. A lil növendék közül 9 bukott 
meg s ebből is csak kettő osztályismét- 

; lésre. Az évzáró-ünnepélyt június hó 15-én 
tartottuk. Az ünnepélyt megelőzőleg Te 
I ietimm.il egybekapcsolt isteni tiszteleten 
vettünk részt a barátok templomában, 
ahol dr. Kor ó d y Péter székesegyházi 
kanonok úr celebrált és Gáspár Imre 
polg. isk. tanár művészi orgonajátéka 
mellett a Gál—Gáspár—Szekál trió szol­
gáltatta a szebbnél-szebb énekeket. Egy­
szerű ünnepélyünkön, nem lévén még sa­
ját épületünk, megjelent dr. R o s k a Mik­
lós úr is. városunk agilis polgármester- 
helyettese. aki lelkes, eszmékben gazdag 
beszéddel üdvözölte tanulóifjúságunkat, 
buzdítva őket a szorgalmas tanulásra. 
Isten és a haza szeretetére. az ipari és 
kereskedelmi pályák 
Előzőleg Eötvös igazgató vázolta a 
letűnt iskolai év fontosabb eseményeit, 
a tanulási és erkölcsi eredményt és a nö-

elsőrangú volt a korlátokon folytatott 
csapattorna. A megejtett versenyek iga­
zolták a testi nevelések kellő eredményes­
ségét. A magasugrásban könnyen bírták 
ugródeszka nélkül a lóö cm. magasságot, 
a gyűrűsugrásban 5.55 métert ugrottak, a 
súlydobásban az első 24.S métert ért el. 
A versenyek el végeztével Püspök 
Urunk tűzte a győztesek mellére a ju- 
talmi érmeket és kiadta a kitüntető okle­
veleket. Jutalmi ezüstérmet kaptak: Lahni 
Arnold Ml. o. Erdélyi Zoltán Ml. <>.. Biró 
Gyula Ml. o„ Maniu Miklós VI. o.. Bucsy 
Ákos V. o„ Nagy Dénes VI. o.. Braisch 
János VI. o„ \itos Aladár V. o.: bronzér­
met: Demeter János IV. o. t.: ezüstérmet 
a súlydobásból Qencsy Lajos MI. o. t. El­
ismerő oklevéllel kitüntették: Erős Béla 
ML, Springer Lajos ML. Kézdi Béla VI., 
Dieu György V., Steffel József V„ Suhay- 
da József V., Stolcz György VI., Piláth 
József IV., Schielt József IV.. Lahni Nán­
dor III. és Ürmössy Zoltán III. o. tanuló­
kat. Az elismerő okleveleket Püspök 
Urunk. K r ö p î 1 János és M i ch i n g e r 
\ iktor cs. és kir. őrnagyok . az intézeti 
igazgató és a tornatanár írták alá. Az in­
tézeti tornaversenyen bemutatott ered­
mény fényesen igazolta Bi h a r y Béla 
intézeti tornatanár ügybuzgóságát és 
megfelelő tanítási eljárását. A tornaverse­
nyen a tornajutalmi alap céljaira ön­
kéntes adományokból befolyt 182.15 K. 
összeg.

Tanítók Püspök
:

megkedvelésére.

vendékeket kitartó szorgalomra és becsü­
letes munkára serkentette.

Keresztlevél kerestetik. 1868-ban Ko­
lozsvárott 77 éves korában elhunyt róm. 
kath. vallásit Gróf Nemes János szü­
letési helye és ennek alapján keresztlevél 
kerestetik. Beküldője a keresztlevél ren­
des díjazásán túl húsz korona jutalomban 
részesül. Gróf Nemes János Titkári hiva­
talnál Kunhegyes.

A „Magyarországi Mária-kongregá- 
ciök Országos Bizottságának“ alúlirott 
tagjai tisztelettel tudomására hozzák a 
magyarországi kongregációknak az 
Országos bizottság választmánya 1913. 
június 6-án tartott gyűlésének következő 
határozatait

1. A választmány alapos tárgyalás 
után a magyarországi kongregációkat 
országos kongresszusra hívja össze. A 
kongresszus összehívását sürgető fő ok 
azon körülmény, hogy a világon trium- 
fusban körüljáró Mária-kongregáció 
megalapításának 35fl-ik évét töltötte be: 
tehát negyedfélszázados jubileumi évét 
szenteli.

Brück
Rezső búcsúbeszédet mondott: Csúcs 
György és Ludvig Mihály szavaltak. Köz­
ben a tanulók csinos dalokat énekeltek 
kettős hangon. A jutalmakat június hó 
22-én osztottuk ki a bizonyítványokkal 
együtt.

Jutalmi díj. A Székely-Társaság két 
jó tanuló áll. polg. isk. fiúnövendék jutal­
mazására Hl K.-t juttatott az igazgató ke­
zéhez. amiért ezúton is hálás köszönetét 
mondunk a nemesszivű Társaságnak.

Intézeti tornaverseny. Az erdélyi 
róm. kath. Státus gyulafehérvári főgimná­
ziumának intézeti tornaversenyei mindig 
nagy érdeklődést keltenek a helyi és kö­
zel vidéki társadalomban, amit a június 
hó I5.-én délután 6 órakor rendezett ez- 
évi tornaversenyen is örömmel tapasztal­
hattunk. mert az intézet tágas udvara 
egészen megtelt díszes és előkelő közön­
séggel. A szép tornadresszbe öltözött ifjú­
ság osztályonkénti csoportokban, külön 
a tornakor izmos tagjai. — bevonult a ka­
tonai zenekar kísérete mellett, amely a 
versenyek közben is játszott. A példás 
rendben végbement felvonulás és tisztel­
gés után az egész ifjúság festőileg mutatós 
szabadgyakorlatokat végzett. Remek él­
vezetet nyújtottak a 350-et meghaladó 
tanulóifjúságnak szabatos testmozduiatai. 
az erős karoknak és lábaknak ritmikus 
játéka. Nehéz és mégis precízen véghez­
vitt gyakorlataival kivált a nyújtón való 
csapattorna. A rúdugrásban 2.40 méterig 
vitték föl a magasságot. Kedves látványt 
nyújtott a kis elemista tornászoknak, akik 
főtanhatósági engedéllyel a gimnáziumban 
a svéd tornát gyakorolták, kis zászlókkal 
kombinált szabadgyakorlatai. Meglepően 
hatottak a 8 méter hosszú farúdakkal vég­
zett szabadgyakorlatok is. A vidéki inté­
zetek erdeményéhez mérten mondhatni

Tudnivalók a tanítók lelkigyakorlata 
körül. 1. Mindenki jelentkezzék levelező­
lapon R é s János regensnél és pedig jú­
lius 14 délig bezárólag. Később jelentkezők 
egyáltalában nem fogadhatók el. miután 
sok zavar van. Inkább jeletkezzék valaki 
és ne jöjjön el. mint jelentkezés nélkül jöj­
jön. 2. Mindenki tűntesse fel a levelező­
lapon. hogy csak tanító gyűlésebéden 
vagy csak a lelkigyakorlatokon vagy 
mindkettőn részt akar venni. 3 .Azok kö­
zül. akik csak a tanítói gyűlésen vesznek 
reszt, senki se jöjjön az intézetbe július 
14-éti este 8 óra előtt, azok közül pedig, 
akik csak lelkigyakorlatokra jönnek júl. 
15. délután 3 óra előtt. A vonatok oly jól 
közlekednek, hogy mindenki idejöhet a 
rendes időben. Korábban jövők sok bajt 
szoktak csinálni. 4. A lekigyakorlat este 
fél 9 órakor kezdődik s attól fogva silen- 
tium. 5. A bekezdő beszéd után senki sem 
jöhet. 6 A tanítói szövetségi ebéden senki 
sem vehet részt, sem pap, sem más aki 
július 14-én délig nem jelentkezett.

Évzáró-vizsgálat. Az állami polgári 
fiúiskolában az évzáró-vizsgálat június hó 
13-án folyt le Nehéz János kir. tanfel­
ügyelő elnöklete alatt. A szülők közül

A kongresszus idejéül 1913. november 
9-ikét tűzi ki .amikor a kath. nagygyűlés 
tartatik. A választmány az országos bi­
zottság múlt évi határozatát, amelynek 
értelmében a következő kongresszusok 
október 2-ik vasárnapján tartandók. nem 
akarja megváltoztatni, de tekintettel az 
adott kényszerítő körülményekre, a meg­
jelölt időt választotta.

II. A választmány a kongresszus pro­
gramújának főbb pontjait a közös szent­
áldozás és a díszgyűlés szervezésében 
állapítja meg. Egyebekben és a részleges 
Programm megszerkesztésére a választ­
mány budapesti tagjait kéri fel.

III. Mivel a „Magyarországi Mária- 
kongregációk Országos Bizottsága" szer­
vezete még kezdetleges és hiányos, a vá­
lasztmány R e s c h Aurél dr. bizottsági 
igazgató urat bízza meg. hogy a szerveze-
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tét bővebb kidolgozásban terjessze a hogy az évvégi iskolai értesítők egy-egy j szájával vagy sarlójával a vállán hazasiet, 
kongresszus alkalmával tartandó bízott- példányát ismertetés céljából hozzánk , s a kerékpárostól, ha gyors tempóban 

beküldeni szíveskedjenek. A szer- : száguld, mert gépje, mint egyedüli érc­
tárgy a mezei úton, erősen vonzza a villá­

sági gyűlés elé.
Minden ezen ügyre vonatkozó meg- j kesztöség. 

keresés a „Magyarországi Márki-kon­
gregációk Országos Bizottsága" címére 
küldendő. Budapest. \ III. Mária-utca 25.

A királyok udvariassága a pontosság, mot. A legbiztosabb védelmet mindig a 
Polgáremberre nézve pedig a pontosság ¡ legalacsonyabban fekvő pontok nyújtják, 
kötelesség, és aki azt zavartalanul gya- j melyek fáktól és fémtárgyaktól távol van- 
korolni óhajtja, ne mulassza el S c h ö n- j nak. s mindenesetre a kisebb haj. ha egy 
w a I d Imre hírneves óra- és ékszertelepé- kis megázás árán megmenekülünk az élet­
től. Pécs. Király-utca egy megbízható, veszélytől.
jó. és tetszetős zsebórát hozatni. Mindenki, A „Kis Pajtás“ június 15,-i száma a 
aki ezen lapra hivatkozik, nagy és díszes szokott gazdag tartalommal jelent meg. 
árjegyzéket kap. Különösen kiemelendő Q. Miklósy Ilona

A negyedik egyházmiivészeti tanfo- kedves hangú karcolata a dölyfösködö
kisleányról. P. Ábrahám Ernő tanulságos 
meséje, dr. Székely Balázs ismeretter­
jesztő sikké a húsevő növényekről. Kró­
nikás nagyapó elbeszélése Hunyadi Já- 
nosról és a szegény leventéről. Atnbrózy 
Ferenc verse a vakációról és „A Szent 
Szív hónapjára" c. elmélkedés. Ezek mel­
lett sok apróság és tréfás képsorozatok 
teszik változatossá a gazdagon illusztrált 
számot. A mellékleten Gombos Albin foly­
tatja Hájas Muki robinzonoskodását. A 
lap egész évi előfizetési ára csak 4 koro­
na. Megrendelhető a kiadóhivatalban: 
Budapest. VII. Damjanich-u. 50. szám 
alatt.

szám .
Kimondjuk tehát, hogy jubileumi ün­

nepre készülünk!
A Mária-kongregáció elmúlt 50 esz- 

:e;:d le az ébredés korszaka volt. Az új 
5o esztendő, amelynek küszöbére léptünk, 
a nagy küzdelmek korszakának Ígérkezik. 
Ezen korszakban alázza meg — hitünk 
szerint
dezett táborainak rettenetes seregével az 
elhatalmasodott, de erkölcstelenségében 
és gazságában már rothadó sátáni ha­
talmat.

lyam. A negyedik egyházművészeti tan­
folyamra amely folyó évi július hó I—4-ig 
bezárólag lesz megtartva, már igen szép 
számban jelentkeztek a résztvevők, úgy 
hogy a kurzus sikere ezidén is biztosítva 
van. A tanfolyam vezetősége kéri a még 
résztvenni szándékozókat, hogy a jelent­
kezéseket minél előbb eszközöljék, ne­
hogy a féljegyek kiállítása fennakadást 
szenvedjen. A tanfolyam hallgatói a Szt. 
Imre kollégiumban napi hat. tehát össze­
sen huszonnégy koronáért teljes ellátást 
nyernek. Jelentkezni Ficher Henrik mi­
niszteri referensnél lehet (Budapest. I. 
Fehérvári-út 15.) A jelentkezésnél nem­
csak a lakóhelyet, hanem a kiindulási állo­
mást is fel lehet tüntetni. A tanfolyam 
programmja a következő: Július 1. d. e. 
S—10 Fieber Henrik min. referens: Egy 
házművészet

a kígyótipró szent Szűz elren-

Raita tehát! Kongreganista testvérek! 
Túzziik ki a szeplőtelen zászlót! Öltözzön 
minden kongregáció ünnepi mezbe! .1 ér­
ték a kongresszusra, ahol majd az új kor­
szak nagy küzdelmeire elkészülünk és 
közösen esküszünk, hogy a szeplőtelen 
zászlóhoz hűek leszünk.

A gyulafehérvári ev. luth, nöegylet 
folyó évi június hó 29-én (vasárnap) a vá­
rosi vigadóban nyári mulatságot rendez, 
egybekötve katonazene. tánc és tűzijá­
tékkal. Kezdete este 5 órakor. Beléptidíj : 
Személyjegy 2 korona, családjegy 5 ko­
réra. A tiszt jövedelem jótékony célokra 
lesz felhasználva. Felülfizetéseket köszö­
nettel fogadunk és hírlapikig nyugtázunk. 
A mulatság az időjárásra való tekintet nél­
kül meg lesz tartva.

Felvétel a Diákotthonba. A József 
Főherceg védősége alatt álló Általános 
Egyetemi Segélyegylet által létesített 
Diákotthonba 100 ingyenes helyre. 5 fél- 
fizetéses helyre s a I hákotthon Pensióba 
tiz teljes fizetési helyre a kérvények dr. 
Z s e m b e-r y István elnökhöz címezve 
MII. üllöi-út 22. sz.) július 15.-ig nyúj­
tandók be.

Katholikus intézmények címtárának 2.
3 és 4. összevont füzete most jelent meg. 
tartalmazva a besztercebányai, eperjesi és 
győri egyházmegyék területén alakult 
társadalmi szervezeteket. Az Országos 
Katholikus Szövetség ennek közrebocsá­
tásával is kéri az illetékes tényezőket, 
hogy az esetleges kiegészítéseket közöljék 
a katholikus közlöny szerkesztőségével 
(IV. Ferenciek-tere 7. III. I. I. em. 8.)

Értesítés. Van szerencsém a nemes 
Erdély egy házmegye iötisztelendö papsá­
gának szíve$ figyelmét felhívni arra. hogy 
alattírt cégnél egyházi ruhák és papiöltö­
nyök beszerzését a legjutányosabban és 
legelőnyösebben eszközölheti. Mértékvé­
tel céljából személyesen utazom. Köny- 
nyebbség okáért az egyházmegyei zsinat 
-.gesz ideje alatt Gyulafehérvárt fogok 
-..■"-ó. rcodni és azok a főtiszt. Urak. kik 
szükségleteiket nálam óhajtják beszerez­
ni. a papnöveldében megfognak találni. 
Egyben azt is bátor vagyok jelenteni, 
hogy erdélyi megrendelőimnél a nálam 
vásárolt árúk értékéből 3 százalékot a 
gyulafehérvári papnövelde részére en­
gedélyezek. Tisztelettel Fleischer 
János, papiszabó Pécs.

Kérelem. Tisztelettel kérjük az érd. 
róm. kath. Státus iskoláinak igazgatóit.

KÖZGAZDASÁG.

FELHÍVÁS
a szőlőmoly hernyóinak szedésére!

Ízléstelenségek.
Nagy Virgil műegyetemi tanár: A keresz­
tény templom fejlődése. IX u. 3 órakor: 
A Regnum Mariamon kápolnájának és 
Róth Miksa üveggyárának megtekintése. 
Július 2. d. e. 8—10. Br. Gasparetz Géza 
múzeumi őr: Az üvegfestészet. IX u. 3. 
A lipótmezei elmegyógyintézet kápolnájá­
nak megtekintése. Július 3. d. e. 8—10. 
Lyka Károly a „Művészet" szerkesztője: 
Stilegység és stiltisztaság. 10—12. Dr. 
Csány Károly múzeumi igazgató : Egy­
házi ötvösművészet. IX u. 3. A szépmű­
vészeti múzeum megtekintése. Július 4. 
d. e. 8—HX I>r. Swoboda Henrik p.-pre- 
láuts. a bécsi egyetem volt rektora: A 
miseruha alakja és reformja. 10—12. Fie­
ber Henrik min. referens : Korszerű egy­
házművészet.

10—12.

Amitől rettegni lehetett hekövetke­
zett. A szőlőmoly oly nagy mértékben 
lépett fel a gyulafehérvári szőlőkben, 
hogy az idei termésben máris tekintélyes 
százalékot leszüretelt.

Ha közös erővel nem védekezünk 
ellene, csak rövid idő kérdése, hogy a 
drágán beállított szőlők termése már 
virágzás alatt elpusztuljon.

Elodázhatatlan teendő az. hogy min­
den szőlőtulajdonos a szőlőmoly hernyó­
kat a mutatkozó fürtökről szedesse le. 
Könnyen felismerhető: ahol nehány (4— 
6) szőlömoly pókhálószerü anyaggal van 
összenőve, ott biztosan egy szőlömoly 
hernyót találunk.

Ezen hernyókat kell megsemmisíteni, 
mert ha ezt nem tesszük, a második nem­
zedék teszi a kész szölöbogyókat tönkre. 
Mivel a második nemzedék hernyói már 
a zöldérésben levő bogyókat fúrja ke­
resztül. amiből önként érthető a nagy­
mértékű szőlőrothadás bekövetkezése az 
idén: jövő évre pedig sokkal nagyobb 
vagy teljes lesz a szőlőtermés pusztulása.

1912. évig, amíg a termöszölök a vá­
rosi határban csak korlátolt mennyiségben 
voltak meg. az egyes birtokosok is siker­
rel védekezhettek. Ma azonban, miután 
több szőlő van termésben, az egyes birto­
kosok védekezése keveset ér.

Ha összeszedjük a hernyókat, meg­
semmisül a második és későbbi nemze­
dék. melynek összeszedése drága, de a 
védekezése biztos.

Mikép védekezzünk villámcsapás el­
len? Tekintettel a zivatarok közeledő idő­
szakára. egy természetrajzi folyóirat út­
mutatásokat közöl arra vonatkozólag, 
hogy a villámcsapás ellen mikép lehet vé­
dekezni a legcélszerűbben. A villám útjá­
ban rendesen olyan levegőrétegeket és 
tárgyakat használ fel pályájának, melyek 
a lehető legkisebb ellenállást fejtik ki. Ha 
tehát például házat ér. akkor ércrészeket 
fog kiválasztani arra. hogy azokon végig­
futva a földbe fúródjék. Már most ott. a 
hol biztos hatású villámhárító révén nem 
történt gondoskodás a villámcsapás ártal­
matlanná tételére, vihar idejében nem 
szabad fémtárgyak közelében tartózkodni, 
s főleg nem szabad ércből készült függő- 
lámpák és csillárok alatt állni. A villám 
előszeretettel kiválogatja a vidék legma­
gasabb pontjait. így a templomtornyokat, 
gyárkéményeket, szélmalmokat s magas 
iákat. Ezek alatt védelmet keresni vég­
zetessé válható könnyelműség, s évenként 
nagyszámú ember pusztul el amiatt, hogy 
zivataros időben fák alá menekül. Ép ily 
könnyelműség a mezei munkástól, ha ka-

Siessünk, hogy nagyobb kár ne
legyen!

Gyulafehérvárt. 1913. június hó lll-én „
Novák Ferenc.

polgármester.
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X«

lliiiger József«
«

X«
X« asztalos mester Gyulafehérvár

Széchényi utca 10. sz„ <sajat haz) a Jickeli-fele vasraktárral szemben X«
X«
X* épület munkát, festett, mas­

siv és fouméros butorm unkát, 
portálé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el- 
togad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
szerint vendéglői, irodai és 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.

X
ü*

X
X
Xs Xü X
Xz R
X* I X«
X«
X« T X*
X«
X« Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. Szolid árak. 

Tervrajzok díjtalanul készíttetnek. X«
X«
X«

1913. junius 28. KÖZMŰVELŐDÉS

Pályázati hirdetmény.
A gyergyóujfalui központi róni. 

kath. elemi iskolánál egy féríitanítói ál­
lásra folyó évi július hó 10-ig pályázat 
hirdettetik.

I. Javadalmazása: a) államsegélyből 
9110 korona: b) a községi pénztárból Ilin ■ 
korona: c) kert-illetmény a községi pénz- I 
tárból 2o korona: d) törvényszerű lakás. I

II. Kötelessége az iskolaszék által 
megjelölt osztályok tanítása és külön di- : 
jazás mellett a faiskola kezelése.

A gyergyóujfalui r. k. iskolaszék.

Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBÁN5ZKY FÖLÖPmüíestö
KOLOZSVÁR, Sörház-u. 2.

Költségvetést, új tervek készítését díjtala­
nul elvállalom.

36i$|§§
:V A pécsi 1ÍK)7. évi orsz. kiállításon az ,<z‘imos évek óta a pécsi székesegyház jg 

Orsz. Iparegyesület által nagy ezüst ,v: és sok más plébániai templom viasz- ,y. 
•.ja éremmel kitüntetve. I. [ gyertya, örökmécs. olaj szállítója. ÜÁ
$ hs* ae* :<>: m

Alapittatott 1829-ben.

*

* $Telefonszám 424.

iKRISZTIÁN JÓZSEF és FIAI
1 Ä

m
méhviaszgyertyagyár, méz, fáklya és viasz raktára

1—1 T7' Z-** Q TT> rp rp Föüzlet : Szigeti országút 3. ss, Lg
V: V -t-/ V<< ^ -ti/ 1 Xi Fióküzlet: J ókai-tér 9. szám. ^

V; ' Ajánljuk a. főtiszt, plébános ural-c becses rxs
figyelmébe kitűnő minőségű és az egyház 

^ rendeletének megfelelő valódi méhviasz- |^j 

V>ól készített templomi és egyéb viaszgyer­
tyáinkat bármily nagyságban és az ösz- 

szes templomi kellékeket.
Kívánatra árjegyzékünket bérmentve 

küldjük.
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0 Fleischer János Sí
G
ß(Keresztény katholikus cég.)

S) egyházi ruha és reverenda szabó

Ferenciek-u. 9.0 PÉCS, ,G
- ©

I ©
I Évek hosszú gyakorlata képesít a 

legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és cimádák, 
papi civil öltönyök előállítására. 

Üzletemet első sorban0
Egyháziruhák

0 ©
készítésére rendeztem be. Mindennemű 

ívialék velu-0gTv egyházi ruhák : casulák. pli 
^ mok. baldachinumok. minisztránsruhák 
9/ zászlók, lobogók, karingek, álbák. ke- 
§) helymhák stb. készíttetnek.
(g) Nem kell sem Budapestre sem Q 
sít Becsbe menni. Üzletem versenyképes q 

minden pesti vagy bécsi céggel úgy ^ 
szabászat, mint ár és minőség tekin- 

*9/ telében. Tessék meggyőződni róla. ® 
Egyházi ruhák javítása olcsón © 

•á) és jól eszközöltetnek.

§

0
©

0 ©Költségvetés és árjegyzék ingyen! 
Személyesen is megjelenek !0 ©0 ©

Sí©©©©©©©®®©©©®©^!

l-í o Erdélyi o
hegyi borok

Knléhf rf/f/ik Icffréf/ibb /.v- 
risztén fj rrffé’né‘1

ßleleti L.
szőlőbirtokos és bor naiftf- 
krnskcil önéi kajt/tató ::

Szászsebes o
Szebert rr\.o

Ára hektoliterenként :

1912. évi zamatos er­
délyi fehér asztalibor K 05.— 

1911. évi zamatos erdé­
lyi fehér 

1911. évi marosmenti 
finom fehér bor. erős K 85.— 

1905. évi pecsenyebor. 
fehér, finom, erős .

asztalibor K 18.—

. K 95.—
Legfinomabb erős erdélyi hegyi 

fajborok
Ó Rizling, fehér . . K 100.— 

. . K 110.— 
. K 120.—

O Som
Ú Muskotály fehér 
6 Burgundi vörös . . K 100.—

Megrendeléseket utánvét, hitel- 
3 havi hitelképes egyéneknél 

mellett, általam kölcsön adott 
(vagy megrendelő saját hordójá­
ban)' 511 literen felüli hordókban 
teljesítek, mely hordókat 8 héten 
belül tisztán és sértetlen állapot­
ban bérmentve visszaveszek. 100 
literen alóli megrendelésnél az árak 
literenként 2 fillérrel magasabbak. 
Postai mintadobozokban 1 decís 
mintákat darabonként 60 fillér 
levélbélyeg beküldése ellenében 
franco küldök. \ Posta és vasút­
állomás : SZÁSZSEBES.



H Valóban jó
és szépen égő

méhviaszgyertya
4 kilótól kezdve bérmentve 

kapható

Dokupil Lajos
viaszgyertya gyárosnál

NA G YL É VÁR DON.
(pozson ymeiye.

Nagyobb vételnél 15—20"|„ 
árengedmény.

fi* Boda József ¡l¡
orgona- és liarmonium-építö
CSIKTAPLOCAN.

Van szerencsém a főtiszt, papság és ni. r. 
egyháztanács tudomására 1hzni. miszerint

orgona- és liarmonium-építö
JUt é i műhelyemet

ÿM I teljesen újonnan (*) 
rendeztem be. minek«fj! j titánná módomban áll a 0

m |!ii|:í; • legnagyobb szabású
Mi ikJffîMJîl! orgona-építését 
ÉK‘!“r:Sl ®»rmÍMn
V: ; javításokat atalakitaso- Q
ásc*-yjpÁi&sázBÉr kát jutányos árban. a. 
•>>!pontosan eszközlök.
1ÏI

;u

0
A n. é. közönség pártfogását 

kéri. kiváló tisztelettely

* Boda Josef orgona- és harmonium-épito
T C S ! K T A P I
Pj ALAPÍTVA 1898.

íoooooes

0OLGÁN.

0ALAPÍTVA 1898.

'0"€3”€3-€3"0'ir
Nyomatott Schuser Ferenc Püspöki Lyceumi könyvnyomdájában Gyulafehérvárt.

KÖZMŰVELŐDÉS. 1913. június 28.8.

OuzsinszkyBéla
X géperőre berendezett f

f '

Püspöki Lyceumi Könyvnyomdaoltárépitö műhelye 
, MAJLÁTH-U. 25. SZ.

Pécs

bérlő SC HAS EK FERENC

KÖNYV- es P A PI 1 > K EI ! ES K ED ÉS. KÖNYVNYOMDA 

KÖNYVKÖTÉSZET — G V V L A F EH E P V A R.

rvjegbizhatá katholikus cég!
A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany eremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. ni.:

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 
cikkekben, iró- és fogalmazványpapirosokban. sib.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben. 
Egyházi nyomlátványok

mindig raktáron vannak és azonnal szálút hatók.

Részit Jyíü- és ujságnyomást 
különös versenyképes árban

Pontos rajzzal és költségvetéssel 
készséggel szolgálok.

Töbh ki sekk méretű rag g tokit na- 
ggokk meg re ml elésnél szernél ges 

megjelenés. Mindennemű nyomtatványok a modern igényeknek megfelelve.

Minden — bárhol és bárki által hirdetett könyv, zenemű vagy folyó, 
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen!

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 
Több elismerő nyilatkozat! |
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